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Студентський вік 17–20 років розгляда-ється науковцями, як період найбільш актив-ного розвитку моральних та етичних почут-тів, становлення і стабілізації характеру, ово-лодіння комплексом соціальних ролей дорос-лої людини: громадянських, трудових тощо. З цим періодом пов’язаний початок включення людини в самостійну виробничу діяльність, початок трудової біографії, створення власної родини. Реформування мотивації усієї систе-ми ціннісних орієнтацій, з одного боку, інтен-сивне формування спеціальних здібностей у зв’язку з професіоналізацією – з іншого, виді-ляють цей вік як центральний період станов-лення характеру та інтелекту. У реальному житті час студентства – центральний період становлення особистості в цілому. У цей віковий період – 16–22 роки – виникають стійкі зв’язки з оточуючими, що коливаються між позитивним полюсом іденти-фікації «Я» і негативним полюсом плутанини соціальних ролей (перед юнаками і дівчатами постає мета об’єднати все, що вони знають про себе, в єдине ціле, осмислити його, пов’язати з минулим та спроектувати майбутнє). Такі висновки під різними кутами зору просліджуються у наукових дослідженнях І. Булах [5], Л. Долинської [8]. Формування професійних якостей особис-тості у навчальному процесі висвітлено в дос-лідженнях Є. Голобородько [7], Л. Терлецької [12] та ін. 

Психологи і педагоги розглядають різні підходи стосовно визначення особливостей студентського віку. Згідно з дослідженнями Б. Ананьєва [3], студенти відносяться до категорії дорослих. Л. Божович [4], І. Кон [9], Р. Нємов [10] відно-сять студентів до другого юнацького віку, для якого характерні становлення особистості, вияв самостійності, оволодіння професією. Сучасні вчені О. Дубасенюк, А. Мудрик, В. Ортинський, І. Середа розглядають студе-нтство, як особливу соціальну групу, що сфор-мована з різних соціальних утворень суспільс-тва і характеризується особливими умовами життя, праці та побуту, особливою соціаль-ною поведінкою, для якої підготовка до май-бутньої праці у виробництві, науці, культурі є головним і переважно єдиним заняттям. Л. Столяренко [11] характеризуює студен-та, як людину певного віку і, як особистість з різних позицій: з біологічної (включає тип вищої нервової діяльності, будову тіла, риси обличчя); соціальної (в особистості втілюють-ся суспільні стосунки, якості, що породжені приналежністю студента до певної соціальної групи, національності) та психологічної (особистість представляє собою єдність пси-хологічних процесів, станів і властивостей). Б. Ананьєвим студентський вік визнача-ється низкою суттєвих протиріч. Так, сучас-ним студентам притаманні прагнення до тво-рчого самовираження та самоствердження, 
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Статтю присвячено актуальним проблемам педагогічної психології. Численні емпіричні дані 
свідчать, що великій кількості студентів бракує впевненості у навчальному процесі. Знання чинни-
ків особистісної трансформації є вирішальним в управлінні навчальною діяльністю, тому публіка-
ція в систематичній послідовності розглядає і вирішує завдання комплексного аналізу: за яких 
умов особистісні прояви трансформуються у професійні якості особистості, які при цьому з’явля-
ються когнітивно-емоційні утворення, що втілюються в особистості, суспільних стосунках, якос-
тях, що породжені приналежністю студента до певної соціальної групи; інтенсивність формуван-
ня спеціальних здібностей у зв’язку з професіоналізацією і як все це відбивається на поведінці. 
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широка наукова та загальнокультурна інфор-мованість, інтерес до всього прогресивного, але вияв скептицизму, як наслідок поверхово-сті світорозуміння, заважає формуванню осо-бистості [2, 192]. І. Бех [3], виділяє три групи протиріч: між великою кількістю різноманітної інформації та браком часу, а інколи і бажання її пере-осмислення, що може призвести до певної поверховості у знаннях та мисленні; між праг-ненням до самостійності у відборі знань та фіксованими формами і методами підготовки спеціаліста певного профілю; між розквітом інтелектуальних і фізичних сил студента та лімітом часу, економічних можливостей для їх реалізації. Це вимагає певної роботи викла-дачів університету в поглибленні знань, умінь, інтересів студентів, у допомозі, супро-воді та виконанні інших функцій: фасилітато-ра, психолога, менеджера тощо. За кредитною системою організації на-вчального процесу вищого навчального за-кладу зникає постійна публічність стосунків викладача і студента. Публічне спілкування тільки на аудиторних годинах відбувається відповідно до прийнятих норм, але не всі сту-денти вміють себе поводити гідно, виховано в тій, чи іншій ситуації. За переконаннями І. Беха [3], студентам необхідно узгоджувати свої інтереси, ціннос-ті, моральні норми й інтереси викладачів, ака-демічної групи і, таким чином, сприяти влас-ній адаптації у навчанні. Викладач постійно здійснює функцію керівництва, але організа-ція взаємодії, співпраці студентів не завжди ефективна для засвоєння змісту підготовки майбутніх фахівців та їх виховання. Збільшу-ється потреба у спілкуванні всіх учасників навчального процесу, оскільки є необхідною умовою формування, існування і розвитку людини. Тільки у спілкуванні, у людських сто-сунках здійснюється обмін думками, почуття-ми, співчуттям, дружбою; відбувається утво-рення співпраці, її початок і розвиток. В. Ортинський доводить, що вступ до ви-щого навчального закладу вимагає від студе-нта-першокурсника умінь самостійної пізна-вальної діяльності. Проблема багатьох студе-нтів полягає у тому, що вони не можуть швид-ко адаптуватися до нових умов у вищому на-

вчальному закладі та з першого курсу взяти потрібний темп у своїй самостійній роботі, тому поступово відстають. Для успішної адап-тації важливого значення набуває формуван-ня у студента наукової організації праці, гото-вності до різних видів діяльності, самостій-ність та відповідальність. Види діяльності, що становлять програму формування особистості майбутнього психо-лога, мають виражений практично-орієнто-ваний характер (розвиток умінь і навичок у сфері спілкування, взаємин, пізнання й т. ін.). Особистість формується у процесі взаємодії з іншими людьми. Спочатку мати, батько та інші члени родини, потім дитячий садок, од-нолітки по іграх, однокласники, учителі шко-ли, колеги або члени студентської групи, дру-зі, усі, з ким особистість має справу, постійно або тимчасово впливають на формування її «Я». Причому цей вплив тим більший, ніж цін-ніші ті чи інші люди. Значима, компетентна людина може впливати на поведінку, ситуа-цію тощо. Відтак у реалізації програми форму-вання особистості майбутнього психолога викладач має виняткове значення. Саме він може зробити найбільш діючий вплив на сту-дентів. Моральна підтримка оточення, сприя-тливе відношення навколишніх допомагає здійснювати навчальний процес ефективно та раціонально. У дослідженнях І. Середи доведено, що зміна соціального середовища (сім’я, школа), відсутність постійного контролю і недостатня розвиненість самоконтролю може привести до асоціальних учинків та поведінки. Але осо-бливостями досліджуваного віку є: посилення усвідомлених мотивів поведінки, цілеспрямо-ваності, рішучості, самостійності, уміння во-лодіти собою, наполегливості, ініціативи то-що. Створюються передумови для формуван-ня особистості майбутнього психолога, що стане протидією цих негативних проявів.  Як стверджує Н. Бондар, у період студент-ства більшість юнаків і дівчат зосереджують увагу на життєвих перспективах. Виникають конфлікти у ціннісній сфері між індивідуаль-ними та об’єктивними цінностями. Серед до-мінуючих цінностей у студентів переважа-ють: «цікава робота», «дружба», «щасливе сі-мейне життя», «любов». Однією з головних 
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соціально значущих рис студентства є пошук сенсу життя, прагнення до прогресивних пе-ретворень у суспільстві. Психологічні дослідження І. Кона ствер-джують, що юнацький вік (до якого можна віднести студентство за віковими характерис-тиками) відзначається підвищенням активно-сті у всіх сферах діяльності. У цьому віці спо-стерігається оптимальна чутливість аналіза-торів, найвища швидкість оперативної пам’я-ті, перенесення уваги та розв’язання вербаль-но-логічних завдань [9, 58]. Л. Виготський вважає, що головним ре-зультатом студентського віку є формування самосвідомості. У цей період великий вплив на формування стосунків мають особливості фізичного зростання. На думку Р. Бернса, шлях юнацького роз-витку – це шлях соціалізації та засвоєння но-вих соціальних ролей. Юнацькому вікові влас-тиве розмите «Я», активні, інколи хаотичні пошуки ідентичності, що супроводжуються невпевненістю, конфліктами та іншими труд-нощами рольового вибору. Науковець зазна-чає, що основним компонентом у формуванні особистості дівчат стають міжособистісні сто-сунки, в яких повною мірою може виявитися їх фізична привабливість. У юнаків, навпаки, особистість формується на основі власної ін-дивідуальності. На рольову поведінку впли-ває особливість юнацького віку, що суттєво виявляється у процесі формування особистос-ті майбутнього психолога [2, 179]. Рольова поведінка, як стверджує І. Бех, формує життєвий план, що є, з одного боку, результатом узагальнених цілей, які ставить перед собою особистість, з іншого – результа-том конкретизації цілей і мотивів. При цьому безпосередній вплив на життєві цінності осо-бистості мають цілі та інтереси суспільства, ідеологічні установки, моральні та правові норми, соціальні цінності Формування життє-вих цілей є однією з важливих ознак юнос-ті  [3]. В. Лісовський класифікує життєві цілі дія-льності молоді, за яких формуються стосунки на: професійно-освітні (отримати вищу осві-ту, цікаву роботу тощо); суспільно-політичні (розширити свій політичний світогляд, брати участь у суспільному житті); романтико-

пізнавальні (відвідати й ознайомитися з ін-шими містами, країнами); особистісно-сімейні (знайти вірних друзів, створити щасливу сі-м’ю); матеріально-побутові (досягти високого матеріального становища, створити хороші житлові умови). Відтак, загальними особливостями студе-нтства як соціальної групи є: включення у самостійну навчальну і трудову діяльність; посилення самоконтролю, відповідальності, розширення кола емоційно-значущих особис-тості майбутнього психолога; розвиток мора-льних та естетичних почуттів: оптимізм та песимізм, життєрадісність та інфантильність, ідеалізм та практицизм; розвиток самосвідо-мості, самостійності, пошук сенсу життя та формування власної системи соціально-значущих стосунків. Але сучасній молоді важко адаптуватися після шкільних умов у надзвичайно складно-му та динамічному соціумі. Серйозні соціальні зміни, економічна нестабільність, знецінення престижних у минулому професій – усе це приводить до змін у системі людських ціннос-тей і стосунків, ускладнює життєвий та про-фесійний вибір молоді. На думку Н. Кузьминої, до певної міри втрачають значущість такі цінності, як реалі-зація власних здібностей, творчість, бажання бути корисним людям. Відсутність перспек-тив у юнацькому віці – це перший крок до фо-рмування девіантної поведінки, пошуку сто-сунків для реалізації власних ідей, активності тощо. За відсутності морально-ціннісних зраз-ків поведінки у стосунках характерними риса-ми сучасної молоді стає бездуховність, прак-тицизм, розмитість соціальних ідеалів, що знаходить відображення в динаміці негатив-них проявів суспільства – зростанні злочин-ності, алкоголізму та наркоманії, захворюва-ності на СНІД. Ще однією характерною рисою сучасного студентства є високий рівень володіння інфо-рмаційними технологіями, зокрема, користу-вання комп’ютером та світовою інформацій-ною мережею Інтернет, оскільки саме комп’ю-тер перетворюється на своєрідну сферу спіл-кування. Широкі можливості використання сучасних комп’ютерних програм для знахо-дження інформації, її обробки, оформлення 
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навчальних та дослідницьких проектів дозво-ляють молоді здійснювати власну діяльність за вільним вибором, самостійно. У групі, мак-симально використовуючи свої можливості, молодь навчається. Це діяльність, що дозво-ляє виявити себе, випробувати свої сили, до-класти свої знання, принести користь і пока-зати публічно результат-досягнення (наукова стаття, газета, документ, Web–сторінка, відео-фільм, звукозапис, спектакль, програма дій, проект закону, довідковий матеріал, збірник студентських наукових робіт та ін.). Однак незбалансоване віртуальне спілку-вання розвиває в особистості опосередковане сприйняття світу, руйнує інтуїцію, формує ситуацію відчуження від етичного коріння. Цілком зрозуміло, що такий стан речей зовсім не сприяє формуванню особистості майбут-нього психолога у навчально-виховному про-цесі, не допомагає виробленню активної жит-тєвої стратегії та її реалізації. Студенти не завжди бувають задоволені станом спілкування. Критичному аналізу во-ни піддають усе, що їх оточує: зовнішній ви-гляд, дії та вчинки, поведінку, діяльність. Уже на перших заняттях студенти визначають ус-піх міжособистісного спілкування, вміння ко-нтактувати з аудиторією, реагувати на всі її прояви упродовж двох академічних годин. Для проведення мікроаналізу елементів та чинників особистісних трансформацій сту-дентів, розглянемо їх особливості прояву на різних ступенях навчання в університеті. На І-му та ІV-му курсах Миколаївського національ-ного університету імені В. О. Сухомлинського. У цілому, серед першокурсників, просте-жується тенденція до саморозвитку, самовпе-вненості у своїх знаннях, профорієнтаційній спрямованості з високим рівнем мотивації до навчання. Однак з ІV-м курсом можна відзна-чити таку закономірність: якщо самостій-ність, відповідальність, упевненість у своїх знаннях присутня у студентів з високою мо-тивацією до навчання (20%) на І-му курсі, то на ІV-му цей відсоток зберігається. Якщо мо-тивація до навчання у студентів на І-му курсі була низькою (60%), то на ІV-му курсі просте-жується послаблення мотивації до професій-ної діяльності взагалі. Узагальнені дані по студентах демонстру-ють, що серед більшості студентів ІV-го курсу 

(70%) виявляють: песимізм, інфантильність, практицизм; розвиток самосвідомості, самос-тійності, пошук сенсу життя. Можна констатувати наступне: всі аспек-ти аналізу демонструють зменшення мотива-ції до отримання професії разом із зниженням рівня навчальних досягнень у всіх напрямах діяльності студента. Відтак, особливо в сучасних умовах навча-льного процесу досить важливо, сприяти створенню у молодих людей реальних особи-стісних трансформацій та перспектив їх ство-рювати, таких, як-от: комунікативна компете-нтність – розуміння сутності морально-ціннісних вчинків, усвідомлення необхідності їх вияву; знання історичного досвіду, культу-рних зразків із досвіду людства, народних традицій, звичаїв, обрядів, мови українського народу; знання атрибутів авторитетів та ідеа-лів, складових навчально-виховної діяльності у взаємодії з викладачами; перцептивна ком-петентність – спрямованість, сила і стійкість моральних цінностей, характер емоцій, почут-тів, принциповість, наявність емоційно-позитивного ставлення до себе, ровесників, свого народу, нації. Батьківщини, людства; сформованість стосунків із викладачами; роз-винута емпатія; емоційна саморегуляція, по-зитивна мотивація; інтерактивна компетент-ність – ступінь розвитку вмінь формувати стосунки у власній діяльності, їх стійкість, свідомо регульована активна діяльність у на-вчально-виховному процесі, що спрямована на засвоєння моральних цінностей; вміння самостійно відстоювати свої ідеали, принци-пи, самостійність і відповідальність. 
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PERSONAL TRANSFORMATIONS OF FUTURE PSYCHOLOGISTS  
IN EDUCATIONAL PROCESS OF HIGHER EDUCATION INSTITUTION 

 

Article considers urgent problems of pedagogical psychology. Numerous empirical researches give the 
chance to claim that the big number of students lacks confidence in own informative processes in university. 
Knowledge of elements of personal transformations will be decisive at management of educational activity 
therefore the publication in the systematic sequence considers and solves the problems of the complex 
analysis: under what conditions professional qualities of the personality what, at the same time, appear cog-
nitive emotional educations which are shown in personal qualities, the public relations, qualitative charac-
teristics which are generated by the student's belonging to a certain social group are formed; intensity of 
formation of special abilities in connection with professionalizing and as all this is displayed in the behav-
ioral environment. 

Keywords:  student, student's age, social roles, personal transformations, professional qualities, future 
psychologists, formation period.   
ЕЛЕНА  БИЛЮК   г .  Н и к о л а е в   

 

ЛИЧНОСТНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ БУДУЩИХ ПСИХОЛОГОВ  
В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ ВУЗА 

 

Статья рассматривает актуальные проблемы педагогической психологии. Многочисленные 
эмпирические исследования дают возможность утверждать, что большому количеству студен-
тов не хватает уверенности в собственных познавательных процессах в университете. Знания 
элементов личностных трансформаций будут решающими при управлении учебной деятельно-
стью, поэтому публикация в систематической последовательности рассматривает и решает 
задачи комплексного анализа: при каких условиях формируются профессиональные качества лич-
ности, какие, при этом, появляются когнитивно-эмоциоальные образования, которые проявляют-
ся в личностных качествах, общественных отношениях, качественных характеристиках, которые 
порождаются принадлежностью студента к определённой социальной группе; интенсивность 
формирования специальных способностей в связи с профессионализацией и как всё это отобража-
ется в поведенческой среде.. 

Ключевые  слова :  студент, студенчески возраст, социальные роли, личностные трансфор-
мации, профессиональные качества, будущие психологи, период становления. Стаття надійшла до редколегії 24.04.20174 
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